

公共自行车上路,三只“拦路虎”待除



济南观察者

张九龙

公共自行车,对济南市民来说并不陌生,九年来,济南市多次在市区推广公共自行车,却因为各种原因无疾而终。日前,“建设建成区公共自行车租赁系统”再度提上日程,市民骑公共自行车出行似乎又有了盼头。然而,项目真正落地前,还有三只“拦路虎”

待清除。

低碳环保、绿色健康,公共自行车的益处自然毋庸赘言,济南的公共自行车推广之路甚至一度走在全国前列。2007年,北京率先“吃螃蟹”,2008年5月,济南就有企业试点公共自行车,随后,济南又多次努力推广,但公共自行车依旧没能在济南扎下根。

“起个大早,赶个晚集”,公共自行车在济南遭遇尴尬,令人唏嘘不已。从济南的实践来看,公共自行车“有心开花不开”,很大程度上卡在了运行制度、资金支持和选址布

点这三只“拦路虎”。

公共自行车想要坚持下去,有一套科学有效的运行制度是首要前提。由于项目的运行背后牵扯甚广,无论是之前的交通局还是现在的停车办,很难做好全面的协调调度工作,因此济南的公共自行车系统需要有个强有力的“管家”和一套完备的配套政策,这就需要在市级层面进行顶层设计。

同时,资金也是一只“拦路虎”。事实上,如果要大规模建设租赁系统,场地、站亭、车棚、自动锁桩、自行车都需要投入。如果按照原先的计划,

济南将分三期购置五万辆自行车,这将是一笔数千万元甚至上亿元的巨大开支。而后期的运行更是“无底洞”,单纯靠财政“输血”恐怕很难持续,长远来看,只有充分调动市场资源,找到一条“政府+社会资本”的路子,才能确保项目活下去、活得好。

此外,选址布点则直接影响到公共自行车能否“叫好又叫座”。原先,济南在部分景区投放了仅对游客开放的公共自行车,但是由于景区距离较近,外地游客对济南道路不熟悉,实际利用率并不高。未来的公共自行车必

然是定位于面向全体市民的短途交通工具,因此在选址布点中,应当充分调研,广泛征求意见,真正实现与公共交通的无缝对接,解决公交出行“最后一公里”问题,让大规模投入真正便民利民。

公共自行车是绿色发展理念的生动实践,也是越来越多城市的“标配”,前期的主动探索和当前其他城市的成功案例,都为济南公共自行车上路提供了宝贵经验,希望这一次,公共自行车能够真正成为市民生活的一部分,筑起城市的“流动风景线”。

有什么说么

给“开拉链”马路加把“数据锁”

孙维国

5月14日起,因更换危旧燃气管网,省城经十路和历山路部分快车道、路口共六公里的路将会陆续开挖。作为贯通省城东西、南北的两条“大动脉”,经十路与历山路在早晚高峰期间就经常堵得一动不动,若是再“开拉链”,拥堵将更不可避免。(5月10日《齐鲁晚报》)

其实,许多地方都存在这一现象,一条马路因为种种原因,经常要反复开挖,大部分情况的确是施工必要。问题在

于,这种重复开挖,不仅给民众日常生活带来不便,也会造成经济上的重复性浪费。

“拉链”马路一直饱受民众诟病,但始终没有得到有效治理。造成“拉链”马路的原因当然不是单方面的,但很重要的一个原因是缺乏一个地下管线信息数据统一管理平台。长期以来,供水、排水、燃气、热力、电力、通信、广播电视、工业管线的管理部门各自为政,多头管理,责任分散。这就导致各行其是,各自为政,互不担责,由此使得“拉链”马路屡禁不止,

成为城市一道“独特风景”。

其实,解决这种问题在国外早有成功经验,譬如日本,早在1964年就颁布了《共同沟法》,通过建立统一的地下管线信息数据管理,使管线共沟化,从而在根本上解决了“拉链”马路问题。可见,解决道路重复开挖并不难,关键是建立地下管线信息数据统一管理平台,从城市规划的源头用大数据管理,规避地下管线建设各自为政的乱象,形成一个综合协调的数据化信息管理平台,唯此,才能有效避免道路重复开挖现象。

无障碍出租车何时能坐得起

钟倩

5月9日,齐鲁晚报报道了市民韩先生带偏瘫的爱人去医院看病需要打车,多次遇到四五辆出租车从眼前过去却不停的情况。在生活中,残疾人或坐轮椅的老年病人外出打车难是不争的事实,可是换位思考,作为出租司机,拒载也是背负着“道德包袱”:摆手拒绝会不忍心,拉上残疾人乘客,发生危险咋办;轮椅放在后备箱,敞着被抓拍也是愁事。此外,受“多拉快跑”的利益驱动,接送轮椅病人,在时间上“快不起

来”,也是不可忽视的因素。

对于“高大上”的无障碍出租车,因为囊中羞涩,残疾人很少会主动选择。无障碍出租车是城市文明的体现,从上海、杭州、深圳等地的经验来看,都存在运营不成熟的问题。而无障碍出租车的定位是公共产品,既然姓“公”,就应该体现公益属性,提高“公”字含金量,增大扶持力度,让残疾人坐得起。相关部门可为残疾人群体与出租公司给予适当补贴,下一步还可建立残疾人出行数据库,对固定客户应重点关注,让管理更精细,服务更优质。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qjwbizx@163.com QQ群:107866225



14周年庆

不要嘍头

全城送礼

6天会员日 折后再送礼

活动时间: 2016年5月14日-19日

活动地点: 漱玉平民大药房各连锁店

客服咨询/送药电话: 400-010-6666

快来升级电子会员卡

微信绑定会员卡,即可随时随地查询会员积分及消费明细,方便快捷!

送50元优惠券

活动期间升级即送5张10元电子优惠券,详询店员。

折后再送礼 满68元再送礼



买赠活动不与其他优惠活动同时参加 赠品不重复,不累计。特殊商品不参与。数量有限,送完为止。图片仅供参考,以店内实物为准。

扫一扫,微信回复“518”

ipad mini2等豪礼邀您来刮~!

- 特等奖1名: ipad mini2一台(16G)
- 一等奖3名: 桃花姬一盒(300g)
- 二等奖1000名: 艾暖冰枕一件
- 三等奖1600名: 60粒装果维康一瓶
- 四等奖3500名: 幸福科达琳儿童画纸一份



千余厂家 万余商品 优惠活动进行中 更多优惠活动详询店员或电话咨询